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METODOS DE PREVISAO

Teste Tipo
Duracéo: 2 horas

Nota: Consulta limitada a 2 folhas A4.

1. Suponha que foi ajustado a uma série ndo sazonal de vendas de maquinas
fotograficas um método de alisamento exponencial duplo, com parametro 0.3.
Utilizando a média das 2 primeiras observac¢des da série para inicializar o nivel,

obtiveram-se as seguintes grandezas:

t Y; M, Dy a(t) b(t) | Previséo
1| (@ (b) (c) 225.0| (d)
2 251| 211.6| 178.5 e 14.2 ()
3 270| 229.1| 193.7| 264.5| 15.2 258,8
4 312| 254.0| 211.8| 296.2| 18.1 (9)
5 345| (h) (1) 329.9| 20.9 ()
6 370| 307.9| 255.2| (k) () (m)
7 (n)
8 (0)

Complete os valores em falta.

2. Considere a processo AR(2):
(1-0.3B-0.6B%)Y, =¢,

a) Represente-o na forma médias moveis.
b) Determine a FACP.



3. Considere o processo estacionario ARMA(2,1):

Y, =2+1.3Y,_, —0.4Y, ,+¢& +¢_,

a) Determine o valor médio de Y, .

b) Sera o processo invertivel?

4. Considere o modelo MA(1):
Y, =2+¢, -0.6¢,_,, com o, =0.1
a) Determine a expresséo geral do preditor com origem em t e horizonte m.

b) Calcule a correspondente variancia do erro de previséo.

5. Considere um modelo ARMA(1,1). Mostre que:

Var|e, (m)]= Gf(lJr nild)zu-l)(d) B e)z]

6. Considere o modelo SARIMA(0,1,1)(0,1,1),5:
(1-B)(1-B™)Y, =(1-6,B)(1-0,B")e,

a) Escreva-o sem o operador atraso.

b) Suponha que 6, =0.33 e ®, =0.82. Determine as previsdes a 1, 2, 3 e m

passos a frente com origem em t =100.

Questéao 1 |2a|2b|3a |3 |4a|4b | 5 | 6a | 6b
Pontuacédo (0-20) | 3.0/ 20|20|15|15]20]20|30]10] 20




